

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实





从"过境地"到"目的地"

■本报记者 王劭凯 摄

塔铃清音"国风音乐季活动现场

"敖包相会"实景互动演艺



塞上老街旅游休闲街区

■本报记者 王劭凯 **摄**

文旅融合让呼和浩特四季皆风景

●本报记者 杨彩霞 文/图

这个秋天,呼和浩特交出了一份亮眼的文旅"成绩 单"。国庆中秋假期,累计接待国内游客456.88万人次, 实现国内旅游总花费32.53亿元,同比分别增长9.28%和 9.31%,领跑内蒙古自治区。从博物馆的沉浸式升级,到 草原上的音乐狂欢;从冰雪那达慕的激情,到四季不断的 节庆活动——呼和浩特,这座被黄河与阴山眷顾的北疆 名城,正以文旅深度融合为抓手,谱写高质量发展的崭新

"现在确实不一样了,有了电子屏幕,建筑的细节看 得更清楚,比单纯自己逛明白多了。"在将军衙署博物馆, 游客王丽梅的感慨道出了许多人的心声。今年以来,该 馆以创建4A级国家旅游景区为契机,完成了一场从硬件 到服务的全方位升级。智能存包柜、触摸屏、高清LED屏 让历史"活"了起来,热水供应、行李寄存等便民服务同步 上线,侧堂的首次开放更让游客得以沉浸式感受衙署往

'未来,我们将在服务提质、社交创新和文化赋能三 方面持续发力,联动其他场馆研发更多文旅项目。"将军 衙署博物馆讲解员赵于娇说。

作为城市灵魂的博物馆,呼和浩特构建起"一院六馆 一园"的文博总分馆体系,将昭君博物院、五塔寺博物馆、 大窑文化遗址公园等纳入统一管理,形成备受青睐的研 学旅行基地。在全息投影的"和亲场景"中,游客仿佛穿

越千年,目睹昭君出塞的壮丽画面。 今年"5·18"国际博物馆日,呼和浩特博物院推出13

项特色展览,积极引进外展,让市民"不出青城,尽览全 国"。"我们希望通过多样化的展览,把'博物馆热'燃烧得 更旺。"呼和浩特博物院副院长迟利表示。

沿着"一廊两轴五带"的文旅布局,呼和浩特的文旅 图景不断拓展。敕勒川草原依托"南延东扩"规划,东部 新建的敖包公园成为市民游客打卡热点,日均接待约 2000人次,周末高峰时可达四五千人。五条总长2000多 米的木栈道,串联起敕勒川国际会展中心、恼包文旅小镇 等景点,八瓣梅、百叶草随季节轮番绽放,实现"四季有

"明年我们将打造碎花草原,每月种植不同花种,让 游客每个季节都有花可赏。"敕勒川旅游度假区服务中心 副主任陈彦明介绍。

在"草原+"多元场景打造上,敕勒川草原音乐节成 为全国乐迷的狂欢盛宴;夜幕下的"敕勒川星光里"以 2.7万平方米的光影幻境,打造北疆文化沉浸式体验空 间;99米巨幕"草原会客厅"、复原的"北魏街区"、360°旋 转舞台秀《敕勒长歌》等,再现丝茶驼道传奇,让游客在 视听震撼中触摸历史。为破解北方旅游"半年闲" 局,呼和浩特推出四季全时旅游产品。冬季的冰雪那达 慕、春季的乌素图杏花节、夏季的草原音乐节、秋季的金 秋主题活动……文旅魅力正逐步打破季节局限,实现 "全年无休"。

明星演唱会、中国原声民歌节、内蒙古乌兰牧骑艺 术节等大型活动相继落地,为超200万人次带来多样文

化盛宴。青城的文旅魅力,正从"过境地"向"目的地" 转变。2025年,《呼和浩特市文旅产业空间发展规划 (2025—2035)》出台,为未来十年绘就"诗与远方"的美 好蓝图。通过规划引领、项目带动、活动赋能,呼和浩 特持续推动文旅体验迭代升级。圣水梁、哈达门等33 处景区完成提质,大黑河军事文化乐园、"回空间"等成 为新晋热门打卡地。13条公交专线全面开通,将各大 景区"串珠成链"

近期,呼和浩特推出一系列惠民举措,释放文旅消费 潜力。持续推进城市更新,完善公园绿地、步行道、自行 车道等慢行系统,构建"15分钟文旅活动圈",让市民游客 短时间即可获得沉浸式、多元化体验。

多家平台数据显示,呼和浩特文旅消费涨势显著 携程"五一"期间"文化体验游"订单量同比增长200%; "2025国庆中秋双节旅游报告"显示,呼和浩特整体订单 增幅接近30%。美团数据显示,呼和浩特本地生活服务 消费额同比增长6.5%,在内蒙古排名第一,全国升至第52 位。旅游景点消费同比增长61.9%,增幅最为亮眼。央视 《朝闻天下》报道,呼和浩特位列内蒙古最受欢迎城市榜

市民、游客的赞誉是起点而非终点。呼和浩特文旅 行业的创新与努力,目标是让"青城故事"传得更远,让 "青城温度"更暖人心。当游客带着美好记忆踏上归途, "青城"不再只是一个坐标、一处驿站,而是"常来常往、常 来常新"的"第二故乡"。

高端展览频现 青城艺术氛围正派

●本报记者 王璐 文/图



10月18日,国家艺术基金 2025年度传播交流推广资助项 目——奥林匹克美术大会作品巡

展在呼和浩特市美术馆(书画院) 开幕。本次展览汇集了95位艺 术家 198 件书画作品,将奥林匹 克精神融入中华传统的笔墨之 中,为青城市民带来了一场高水 平的艺术体验

"奥林匹克美术大会作品巡 展不仅展现了民族自信,而且画 家也通过艺术笔触表达、传递着 '更高、更快、更强'的奥林匹克 精神。"中国文化艺术发展促进会 秘书长赵长海表示。据介绍,自 2008年伴随北京奥运启航,"奥林 匹克美术大会"已走过十六载历

奥林匹克美术大会作品巡展 是呼和浩特市美术馆 2025 年下半 年重量级展览项目之一。从接连 不断的高水平展览,到走进寻常 百姓家的美育活动,再到年轻艺 术家的不断涌现,呼和浩特的艺 术氛围正悄然发生改变。

在引进高端展览的同时,呼 和浩特的本土艺术也正在走向更 广阔的舞台。今年截至目前,呼 和浩特市美术馆(书画院)已举办 展览40多场,展出作品2000余 件,吸引了近3万人次参观,艺术 交流氛围日益活跃。

艺术的持续繁荣,关键在于 人才的培养。呼和浩特市美术馆 (书画院)实施的"青年艺术家人 才培养计划",为首府艺术人才 储备提供了有力支撑。该计划采 用"导师艺术工作室制",开设中 国画人物、中国画山水、书法、篆 刻、油画5个研究方向,为具有一 定专业基础的青年艺术家提供为 期一年的免费系统培训。旨在通 过"创作+理论+实践"的三维培 养体系,为青年艺术工作者开拓 从技法锤炼到观念创新的成长空

同时,呼和浩特市美术馆通 过2025年事业单位公开招聘,持 续引进专业青年人才,优化队伍 结构。这些来自重点高等院校的 青年才俊在藏品研究、展览陈列、 学术研究、公共教育等岗位上发 挥着积极作用,为呼和浩特市美 术事业的蓬勃发展注入了新的活

艺术的生命力根植于人民,呼 和浩特市美术馆(书画院)始终将 公共文化服务置于核心位置,不 断拓展教育形式,优化服务体验,

努力让艺术融入市民日常生活。 品牌项目"艺美北疆——移 动美术馆美育系列活动"将高质 量艺术资源直接输送至学校、社 区、军营。从成吉思汗街小学的 传统文化课,到山水小学的民族 团结绘画;从公园东路社区的惠 民书画活动,到"八一"建军节的 文化进军营,全年数十场活动让 市民在家门口享受到了公共文化 服务。

同时,围绕节庆与时代主题 开展的"中华优秀传统文化传承 美育系列主题体验活动"形式多 样,涵盖了书法、国画、泥塑、扎 染、户外写生、美术馆之夜等丰富 内容,如"劳动绘美·自然共生" 户外写生、端午系列文化活动等, 极大地满足了市民对文化艺术的 追求,提升了城市文化品位。此 外,备受赞誉的"市民课堂"公益 书画培训班,已成为首府文化惠 民的重要名片。其第十二期课程 更将招生范围扩大至呼包鄂乌区 域,并增设油画、陶艺、壁画等班 级,通过系统教学普惠大众。自 开办以来,该公益班已累计培养 学员超过2000人。

此外,"名师讲堂"邀请业界 名家开设讲座,"三区人才"支持 计划将优质美育资源倾斜至清水 河县、武川县等基层乡村,有力助

推了乡村文化发展。 奥林匹克美术大会作品巡 展,点亮了青城的秋天,也让我们 看到了呼和浩特艺术生态的蓬勃 发展。从引进顶尖展览到培育本 土人才,从专业展厅到社区学校, 呼和浩特的艺术氛围正变得越来 越浓。这座有着深厚文化底蕴的 城市,如今正用一场场展览、一次 次活动、一个个人才的成长,书写 着北疆文化建设的生动篇章。